

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是开平市迈向未来,加快高质量发展的关键一年。开平把2023年定为“狠抓落实年”,深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实省委和江门市委各项工作部署,以高质量党建引领高质量发展,朝着地区生产总值500亿关口奋进,争创省“百县千镇万村高质量发展工程”示范县,为江门打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区贡献开平力量。江门日报开平新闻特约开平市各部门、镇街(园区)负责人,畅谈在新的一年里如何以新的精气神,勃发新气象,迅速动起来、干起来,抢抓窗口期,守正创新、踔厉奋发、勇毅前行,以实干实绩推动党的二十大精神在开平落地落实,努力书写新征程上开平高质量发展新篇章。

开平话

开平市人民法院院长吴拥军 积极开拓高质量司法服务 护航经济社会发展新高地



站在新起点、迈进新征程,开平市人民法院全体干警,将立好“赶考志”、走好“赶考路”、当好“赶考人”、答好“赶考卷”,把党的二十大精神书写在发展征程中,落在具体工作中。

一是坚定“党建引领”,确保法院工作保持正确政治方向。党建工作是魂,旗帜鲜明讲政治是人民法院一以贯之的红色基因和光荣传统。开平法院将始终坚持以党的政治建设为统领,持之以恒加强党的政治建设,坚持“抓党建、带队建、促审判”工作思路,把旗帜鲜明讲政治贯穿法院工作各方面全过程,推动党建与审判业务在工作谋划上、机制创新上、品牌创建上深度融合、同频共振。

二是心系“国之大事”,全力护航经济社会高质量发展。开平法院始终将法院工作放在党和国家大局中去定位、去谋划、去推动,聚焦主责主业,增强做好全年各项工作的责任感、使命感。统筹发展与安全,依法防范化解重大风险,推动更高层次的法治开平建设。精准服务企业发展,激发市场活力,营造公平公正的法治化营商环境。加快推进“侨都赋能”工程司法保障工作,加速打造契合赤坎古镇建设发展的涉外涉侨审判人民法庭,推动“法院+侨联”“法院+文旅”深度合作,积极开拓高质量司法服务护航

经济社会发展新高地。

三是聚焦“民之所向”,用心用情解决群众的急难愁盼问题。法治的根基在人民,法院是人民的法院,开平法院将积极落实各项“为群众办实事”工作举措,全面提升一站式诉讼服务水平,让群众切实感受到新时代的司法温度。持续做优基层治理文章,通过加强新时代人民法庭建设、优化升级“法官+驻村第一书记”联动平台、扎实推进重点行业领域诉源综合治理等,持续输出纠纷全生命周期司法服务,提档升级诉源治理。

四是坚持“强基固本”,奋力涵养风清气正的政治生态。开平将持续加强队伍建设,增强忧患意识,树牢底线意识,全力打造忠诚干净担当的“开法队伍”,凝聚起奋进新征程、建功新时代的强大合力。将进一步突出岗位历练,让干警在干中学、学中干,积极营造“要干事”的氛围。突出严管厚爱,织密织牢依法履职法律保护网,给“想干事”的干警更多“敢干事”的勇气和底气。

(胡涛 林玲玲)

开平市司法局局长林上金 充分发挥法治固根本、 稳预期、利长远的作用



2023年,开平市司法局全面贯彻落实党的二十大精神,认真落实开平市委十四届四次全会部署,充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用,以高质量法治建设护航开平高质量发展。

一是全面贯彻党的二十大精神。把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,做好市委依法治市办关于《学习宣传贯彻党的二十大精神总体工作方案》的组织落实,推动各镇(街)各单位和广大法治工作者在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫、作表率,推动开平法治建设“一规划两纲要”106项重点任务落地落细落实。

二是推进“数字法治”建设。高标准高质量加快建设开平市“智慧矫正中心”,争取在2023年6月底建成投入使用。联合市直机关工委、组织人事部门,将建成后的“智慧矫正中心”综合打造成为新党员、新任公务员以及村(社区)“两委”干部接受法治教育、加强警示教育的多功能数字化、法治化教育基地,力争成为江门市示范智慧矫正中心,以智慧赋能推进基层社会治理创新。

三是建设高素质法治人才队伍。紧扣高质量发展需求,打造“碉楼下的高质量发展法治讲堂”,分期分批组织开平市法治工作者进行业务培训。提高开平市律师队伍涉外法律业务水平,开拓国际仲裁业务,抢抓发展新机遇。围绕开平市“狠抓落实年”工作任务,做好决策审

查法律咨询服务,扎实推进依法行政。加强涉企调解组织队伍建设力度,积极推动在开平产业园区、商会组织等设立行业性专业性调解组织。

四是深入推进“八五”普法规划。结合开平实际,计划在月山、沙糖、金鸡等镇培育省级民主法治示范村(社区),发挥基层法治宣传教育基地作用。依托公共法律服务进农村志愿活动加大公共法律服务资源向基层延伸,以法治力量助推乡村振兴。

五是总结和推广新时代“枫桥经验”。深入开展司法所规范化建设三年行动,以“一所一品牌”创建强基础、优服务、树形象。2023年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年,积极宣传和推广赤坎司法所“人民调解+线上司法确认”数字化调解模式,塘口司法所依托数字化乡村治理基础平台“德邻汇”APP,以法治助力“政村民”共建共治共享等新时代“枫桥经验”本土化实践经验。

六是以法治护航营商环境。积极探索与江门市中级人民法院行政庭共建调解机制,全力化解涉侨行政纠纷。深化与深圳国际仲裁院江门中心的业务合作,充分发挥仲裁在优化法治化营商环境的重要作用。

(胡涛 甄照君)

以实干实绩书写新征程上开平高质量发展新篇章

开平市人民检察院检察长黎欢琼 坚持为大局服务、为人民司法



2023年,开平市人民检察院将全面学习贯彻党的二十大精神,锚定高质量发展首要任务,全面履行法律监督职责,全面提升法律监督质效,坚持为大局服务、为人民司法,为把开平市打造成为“先进制造强市、文化旅游名城、山水生态家园”做出更大的检察贡献。

一是强化政治铸魂,把稳新时代新征程检察工作前进方向。以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,深刻领悟“两个确立”的决定性意义。深入贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,牢牢把握中国式现代化、检察工作现代化的本质要求和深刻内涵,以更高站位、更实举措把党的绝对领导落实到检察工作各方面全过程。持续推进新时代“五好”基层检察院建设,着力推动党建和业务融合发展。

二是强化服务大局,充分运用法治力量服务中国式现代化。常态化推进扫黑除恶,切实承担起维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任,助力守牢安全发展底线。强化知识产权综合司法保护,积极推进涉案企业合规,有效防范化解各类金融风险,打造法治化营商环境。落实“侨都赋能”工程和“聚侨引智”行动,依法保护华侨华人和侨资企业的合法权益。充分发挥检察职能作用,持续助力打好蓝天、碧水、净土保卫战,筑牢绿美开平生态建设的法治屏障。坚持以溯源治理促进社会治理,推动建设更高层次的平安开

平、法治开平。

三是强化检察监督,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策,坚持“在办案中监督、在监督中办案”,以“求极致”精神办好每一起案件。深化未成年人检察业务统一集中办理,以高质量检察履职强化未成年人综合司法保护,助推“六大保护”融通发力。围绕人民群众急难愁盼问题加强民生司法保障,持续办好检察为民实事,让人民群众切实感受到党的温暖、司法的温度。

四是强化队伍建设,全面提升检察工作自身现代化水平。巩固政法队伍教育整顿成果,完善检察权制约监督机制,全面推进从严管党治检。坚持严管厚爱,压紧压实党风廉政建设“两个责任”和意识形态工作责任。加强政治和业务融合培训,深化法律职业共同体同堂培训,不断提升政治素质、业务素质、职业道德素质。优化检务管理,健全内部风险管控机制,锻造忠诚干净担当的新时代检察铁军。

(胡涛 鲍安建)

开平市政务服务数据管理局党组书记、局长龚伟强 坚持“四围绕四着力” 深化“数字政府2.0”建设



新的一年,开平市政务服务数据管理局将深入学习贯彻党的二十大精神,紧紧围绕“一个中心、一张网、两件大事”和数字政府2.0的建设目标,全力推进政务服务和数据管理各项工作,着力推动开平市“数字政府”改革建设出新出彩,凝心聚力、接续奋斗,为开平打造成为“先进制造强市、文化旅游名城、山水生态家园”作出贡献,为开平市经济社会高质量发展提供强有力支撑。

风好正是扬帆时,奋楫逐浪天地宽。开平市将坚持数字政府建设服务经济社会高质量发展的主线不动摇,切实把智慧和力量转化为加快数字政府2.0建设的具体行动。2022年,开平市政务服务数据管理局不断提升“一网统管”“一网通办”“一网共享”“一网协同”能力,以数字赋能经济社会发展和疫情防控大局,开创“数字政府2.0”建设新局面。2023年开平市政务服务数据管理局将做到“四个围绕、四个着力”,全力推进政务服务和数据管理各项工作。

围绕“统”字,着力做好数字政府建设整体谋划。按照数字政府改革建设“十四五”规划思路,积极做好“粤复用”的推广应用工作,围绕建设新型智慧城市开展一系列具有本地特色的专题打造,通过建设智慧城市,将开平市分散、孤立的数据汇聚起来,努力把开平打造成宜居、智慧的城市。

围绕“新”字,着力深化改革。结合开平本地实际,围绕经济社会发展的迫

切需求,开展一些创造性的“微改革”探索。着力在公共数据价值的挖掘利用、政务服务内容的拓展创新,以及远程异地评标等方面进行更多的探索尝试。在努力打造好“数据资产凭证”本地化应用场景的同时,争创数据经纪人试点。

围绕“优”字,着力做好政务服务。进一步深化“放管服”,借助信用体系建设成果,不断减少办理公共服务所需要的材料,让居民和企业办事流程不断简化。用好用活“粤系列”平台,加快向“数智化”转型,为老年人以及特殊群体提供更多的“暖心代办”服务,破除“数字鸿沟”。

围绕“准”字,着力补齐弱项短板。结合开平市数字政府改革建设实际,始终坚持问题导向、不断总结、分析数字政府改革建设过程中的薄弱环节,精准发力,补短板、强基础,提升数字政府建设整体成效,努力争创“省标杆服务中心”。

(敖转优)